

Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
 scrisori înfroncate cu 3 pri-
 scoasă. Manuscrisurile nu se re-
 tîntă!

Biroaul de știri:
 Brașov, piața mare Nr. 22

Încasate mai presede în Viena
 Rudolf Mosse-Verlag & Verlag
 240 Haas, Servus Schalk, Alois
 Herold, M. Debes, A. Oppel, J. Don-
 nerberg, in Budapest: A. V. Gold-
 sberger Anton Keres Ekestein Bernat:
 in Frankfurt: G. L. Druke: in Ham-
 burg: A. Steiner.

Frații inserțiilor: o ueră
 armoniă pe o colină 6 or.
 și 80 or. imbru pentru o pu-
 sioare. Publicări mai dese
 după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina III-a o
 seră 10 or. v. a. s. 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIV.

„Gazeta” este în starea de
 abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.
 Se primumă la toate oficiile
 postale din țară și din afară
 și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
 la administrație, piața mare
 Nr. 22, etagiul I.: pe un an
 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
 casă: Pe un an 12 fl., pe
 șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Ună osemplă 5 or. v. a. s. 80
 15 bani.
 Atât abonamente cât și
 inserțiile sunt a se plăti
 înainte.

Nr. 211.

Brașov, Luni, Marți, 24 Septembrie (6 Octombrie).

1891.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Octombrie 1891 st. vechiu se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.
 Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl., pe șase luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate: pe un an 8 franci, pe șase luni 4 franci.
 Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.
 Domnii, care se vor abona din nou să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.
 Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 23 Septembrie v.

Sâmbăta trecută s'a deschis noua sesiune a dietei ungurești, care este cea din urmă pentru primul period electoral de cinci ani, în care ne aflăm.

Vom avea, de sigur, să înregistrăm în decursul acestei sesiuni multe scene turbulente din dieta ungurească, căci din cele pe trecute până acum se poate conchide așa dicându cu esactitate matematică, că de-o moderațiune între combatanții diferitelor partide nici vorbă nu poate fi.

Situațiunea cabinetului Szapary este cât se poate de dificilă și e mare întrebare, dacă această sesiune nu va fi pentru el și cea din urmă. Cei din stânga extremă, încurajați de succesul ce l'au avut în lupta pentru reforma administrației, sunt hotărâți a continua cu un curaj și mai mare ca până acum lupta pentru resturarea guvernului actual. În această luptă a lor vor mai fi sprijiniți

și de opoziția moderată, ală căreia șef, contele Apponyi, scimă, că în vorbirea cătră alegătorii săi din Jaszbereny s'a declarat cu totă hotărârea pentru o alianță de arme cu partida celor din stânga extremă. Același semn de atac și aceeași țintă o vor avea ambele partide, er în alegerea mijlocelor de atac scimă, că mai ales Kossuthiștii nu prea sunt alegători.

Cea dintăiu ocaziune de-a da asaltul li-o va oferi dezbateră asupra bugetului, ală căruia preliminar se va prezenta dietei intr'una din proximele ședințe. Dezbaterile bugetare scimă, că de obicei durează mult și dau nasceră la discuții vehemente; de astă-dată însă presa guvernamentală e îngrijată, că aceste dezbateri vor dura mai mult și vor fi mai vehemente ca de obicei, temându-se, că opozițiile aliate vor recurge din nou la ajutorul obstrucțiunii pentru a paralisa activitatea lui Szapary și a impede ca chiar și dezbateră asupra bugetului.

Organele opoziției declară însă solemn, că sunt departe de a cugeti unei obstrucțiuni și încă chiar față cu dezbaterile bugetare. Va sci însă opoziția se afle și alte căi și mijloce de a amări dietele d-lui Szapary și de a dificulta situațiunea cabinetului său.

Aci este cestiunea naționalităților, care pusă față în față cu „idea de stat maghiar” și cu pretinsa atitudine „mai conciliantă” a cabinetului Szapary, e cel mai potrivit mijloc de a revolta spiritele în contra presupusului spirit de „conciliațiune” al actualului guvern și astfel a sguđu temelile lui.

Scimă, că principalul organ al Kossuthiștilor a și dat avizul la un atac de asemenea

natură, er acum se asigură, că încă în primele zile ale sesiunii actuale se vor face din partea celor din opoziția mai multe interpelări, precum în cauza încoronării mormentului lui Jellacich și alele de felul acesta; totă acum de curându se va pune din nou în discuțiune afacerea demonstrațiilor dela Fiume, precum și alte asemenea cestiuni privitoare la „vătămarea ambiției naționale” unguresci.

Nu sunt ore acestea totă atâtea ocazii binevenite pentru a provoca scandaluri și a asalta „conciliantul” cabinet al lui Szapary?

În era constituționalismului unguresc numai odată s'a întemplat să vină la putere un cabinet „mai conciliant” față cu naționalitățile și și pe acesta vor să-l răstorne înainte de a apuca măcar să ni arate și nouă, că în ce constă această deochiată „conciliațiune”, căci dora aducerea legii pentru Kisdedovuri și alte „marinimosități” de asemenea natură, ce ni-le-a impus până acum, nu se vor pute lua dreptă dovede de conciliațiune.

Oră câtă de critică ar fi situațiunea cabinetului Szapary, noi nu avem nici cel mai mică motiv de a-l compătimi, oră de a regreta eventuala lui cădere, căci de va căde „conciliantul” Szapary, va veni în locul lui „conciliantul” Apponyi, oră alți „concilianți” de felul lor.

Până când va dura încă actualul sistem de guvernare, schimbarea cabinetelor unguresci pe noi nu ne împorță. Ne împorță însă schimbarea radicală a sistemului de guvernare și până când acesta nu se va întempla, conciliațiunea ungurescă nu ne trebuie.

Bombele dela Rosenthal.

— 23 Septembrie (5 Oct).

Pressa din monarchia și din străinătate se ocupă cu viu interes de exploziunea întemplată în calea Majestății Sale la stațiunea căii ferate din Rosenthal. Foile din monarchia sunt de părere, că acestă casă nu are nici un caracter politic. Foile maghiare însă dau întemplării o mare importanță politică, căutându a arunca vina asupra Cehilor. Dintre foile din străinătate, „Germania” dice, că aici avem de a face cu un atentat la viața Domnitorului. „Rechtsbote” mulțumesc lui Dumnezeu, că Franciscu Iorifu a scăpat nevătămat, er „Vossische Zeitung” crede că acestă casă este o întemplare simplă fără de nici o importanță politică. Cele mai multe foi însă se mărginesc a înregistra faptul fără nici un comentariu.

Telegramele aducă cu privire la acestă incidentă următoarele amănunte mai nouă:

Foia cehă „Hlas Naroda” dice, că imediat după exploziune a plecat din Reichenberg un tren special cu garm, avându misiunea de a cerceta și a urmări pe făptuitor. Foile ceh din Reichenberg anunțară, că ar fi și succedut a pune mâna pe atentator în persoana unui socialist. Acestă scire însă prin o telegramă din Viena a fost demințită.

Îndată după ce s'a vizitată întrăga liniă ferată și în special locul exploziunii, s'a telegrafat guvernului din Praga. Telegrama însă nu-l aflase în Praga, deoarece acesta însoțea la Majestatea Sa, care plecase cu trăsura la gară; astfel telegrama i se înmănuă mai târziu. În telegramă se dicea, că toate măsurile de precauțiune sunt luate, că exploziunea a fost neînsemnată, și că totă treba se vede a fi o simplă mișelă săvârșită cu intențiunea de a împede vizita Majestății Sale la Reichenberg. Trenul curții în urma acesta și-a continuat calea fără de nici un scrupul. Când trenul a trecut încet peste

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Despre Niccolo Michiavelli.*)

Introducere.

Din timp în timp politica europeană se reintorțe erăși la Machiavelli, care a devenit și a rămas nu numai întemeitorul sistemului ală așa numitei arte de cabinet, ci totă-odată conducătorul văduț și nevăduț pe cărările cele mai decizătoare ale istoriei moderne și ale omeniei.

Bătrânul Adam al politicii europene a fost botezat cu numele lui Machiavelli. Acestă Adam însă sta în strinsă legătură cu organismul cel vechiu, căruia-i aparține, și se nu credă cineva, că în acel corp s'ar pute desparți natura de spirit, meteria de principiu! Michiavelli are e prerogativă eternă asupra acelui organism politic, care a condiționat și îndemnat dezvoltarea lui în timpul său și cu ale căru păcate si-au încărcat și petat capul,

*) A se vedă: Niccolo Michiavelli und das System der modernen Politik, de Dr. Theodor Mundt, Professor in Berlin. Berlin, 1861. Verlag von Otto Janke.

el, democratul florentin. Se nu credă cineva, că ajunsă la un punct anumit — și-ar pute termina lucrarea, fără ca să revină cu totă deciziunea și completă la Michiavelli!

Politica creatore, care voiesce o viață nouă și un organism plin de viață și sănătos, își întorțe fața delă machiavelism și-i blastemă suvenirea. Însă timpul ține la câte un nume cu o tenacitate admirabilă și probază prin acesta numai revenirea nesfârșită a celorlăși legi. Ună astfel de nume normal, care și-a oăstăgat pentru politica modernă aprăpe însemnătatea unei legi fixe, e Michiavelli. De pe alte nume, apele cu timpul se scurg erăși, persoanele rămân pe înălțimi solitare, pe care stau ca monumente ale epocii lor. Michiavelli însă a rămas în legătură ne întreruptă cu toate că se întempla și s'au întemplat, și cu prescrierile și doctrinele lui se poate face oră când o revistă a politicii europene cureate. Doctrina lui Michiavelli a devenit sistemul desperării în ideile creatore și fundamentale ale politicii.

Machiavelli a eșit la lumină cu acestă invențiune sinistră în țera mamă

a reformelor europene, în frumoșa Italia. Deja de pe timpul marelor evoluțiuni de stat ale popoarelor sale, Italia devenise patria propriu dăș a tuturor ideilor reformătoare ale timpului mai recent, ficsându punctele de plecare pentru întrăga cultură spirituală și politică a Europei moderne. Mișcarea națională italiană, începându dela marele Dante, care a inițiat-o, cuprinse în mod egal elementele politice, spirituale și bisericesti ale națiunii și ale secolului întreg. Despre o procedere atât de unilaterală, precum se arată ea mai târziu în Germania, unde spiritul reformator italian a fost schimbat prin Luther într'o simplă reformare negativă a bisericiei, nu avuseră în Italia nici idee. Democrația italiană, care începuse cu Dante și se sfârșese pe acestă liniă prin Savonarola în mod aventuros și rușinos, voise să facă ceva întreg. Ea a voit să producă și să facă o nouă creațiune, în care viața națională italiană desmembrată să se reunescă din nou și să se potă organiza de nou pe basa ideilor.

Când pași Marchiavelli pe scenă, se vedă deja înconjurat de grămada de sfărîmături ale constituțiilor demo-

cratice. Pe când capul său era încă înfierbentat de ideile și planurile lui Dante, picioarele lui se împiedeau dela ruinele risipite ale elementelor democratice din Italia.

Marchiavelli părăsi formele republicane, ce deoădură, pentru care el căutate la începutul vieții sale politice după un regulativ ideal, cum și în mai multe sorieri de ale sale, cu deosebire în discursurile sale despre Liviu. Ca practician, el se reintorțe la principiul monarhic și absolut și se încercă a-l desvolta în esagerări plănute și sistematice, care au fost considerate de unii ca mijloce indirecte de agitare ale revoluțiunii.

În politica curată practică, pe care pe timpul său Machiavelli o considera ca o unică folositoare și corăspunătoare, el n'a șovăit nici un moment spre nici o parte. Acestă a fost arta de stat a corupțiunii politice, pe care el cu renegarea tuturor principiilor și a oră cărei etice a pus-o în oășicare legătură cu măsime politice.

Cartea lui despre principe a avut însemnătatea unui eveniment pentru lumea nouă politică, pentru oă ficsă pen-

locul esplosiunii, guvernorul, care se afla cu Majestatea Sa într'un cupru, a observat ironic: „Acușă vom s'buca în aer“, la ce Majestatea Sa a zâmbit.

În tot decursul călătoriei la Reichenberg, Majestatea Sa nu a făcut nici o amintire despre atentat, conversa cu toți cei ce-l însoțeau și la aparență era bine dispus și vesel. Când a sosit telegrama, Majestatea Sa tocmai dormea. Au așteptat deci până s'au trezit și numai după-aceia i-au înmănat telegrama, prin care se anunța cazul dela Resenthal. Majestatea Sa a parcurs cu o privire fugitivă cuprinsul telegramei și fără de nici o șovăire a zis: „Călătorim mai departe, și decă va fi tocmai de lipsă, ne vom da jos înaintea puntei și vom percurge pe jos bucata aceea de drum“.

Până acuma nu s'a putut da de urma făptuitorului, dăr cu toate acestea sunt bănueli, în urma cărora probabil se va descoperi starea lucrului.

O telegramă din Reichenberg anunță că s'a publicat un premiu de 3000 fl. pe capul făptuitorului. Acestă sumă o va primi acela, care va pune mâna pe făptuitorul său și va da de urmă.

CRONICA POLITICĂ.

— 22 Sept. (4 Oct.)

— Diarul „L'Eclair“ din Paris publică o interesantă convorbire, ce a avut-o unul dintre redactorii săi cu d. Locroy, în privința opului, ce deputatul din Paris l'ă prepară, ca răspuns la memoriile *mareșalului Moltke*. Concluziunea lui Locroy, după cum citim în numitul diar, este: „Concluziunea mea este, că d-nu d. Moltke, a fost indiscutabil un om foarte însemnat, înzestrat cu mari calități militare, dăr că n'a fost așa după cum cred unii, un geniu. Cât pentru mine, el e departe de a egala pe Napoleon, ca om de rebel. Prin siguranța combinațiilor sale, prin sângele său cel rece, prin știința sa militară, el a fost un bun conducător de batalioane, dăr n'a scutit ca Napoleon să atragă omenii, în partea lui. Nu trebuie asemenea să uităm, că mareșalul de Moltke a fost și un om norocos. În condițiunile, în cari s'a întâmplat rebelul din 1870, victoria pentru dânsul era destul de ușoară.“

— În 2 Octomvre se duseră câțiva pelegri din Roma, la Pantheon, unde însă înaintea mormântului lui *Victor Emanuel*, s'au purtat atât de necuviincios, încât din această cauză se născu un mare scandal, care atrase după sine arestarea a trei pelegri.

tru prima oră în lumea europeană doctrina reacțiunii în punctele ei principale și cu o orăș-care naivitate, ca și când aceste puncte ară avé ceva primitiv și elementar, a sciut să le spună cu atâta succes, încât dezvoltarea statelor tuturor țărilor a fost atinsă și influențată prin el. *Politica machiavelică* a fost primită îndată în *Francia și Spania* ca un element, care a trebuit pe din întregul în praosa de stat, ba a condiționat chiar formațiunile organismelor de stat. În *Anglia și Germania* știința de stat *absolutistică*, care prin *Hobbes și Haller* a fost pusă în un sistem perfect, a fost dezvoltată din séménța aruncată de Machiavelli. Știința completă Machiavellismul prin motivarea teoretică și executarea lui. De altă parte însă diplomația, care se mișcă pe culmile tuturor cestiunilor europene dela secolul alți cinspredecelea și până în zilele noastre, n'a fost în stare să adaugă nimic nou la înțelepciunea lui Machiavelli, ci ea luca de nou cu macsimile lui vechi, care în parte au fost numai încâtva înblândite și poleite în sensul convențional alți fiă-cărei epoee.

Cu toate că doctrina lui Machiavelli

Câțiva tineri organizară îndată o manifestatiune liberală, străbătându stradele și fluerându pe dinaintea hotelurilor, în cari se aflau peregrinii, și siliră pe hotelieri să pună stindarde naționale italiene pe hotelurile lor, ceea ce aceștia și executară imediat. Stindardele naționale au fost salutate cu manifestatiuni entusiaste. Manifestatiunile aceste liberale s'au repetat și s'era. Turburări însă nu s'au făcut.

SCIRILE ȚILEI.

— 23 Sept. (5 Oct.)

Tractate de comerț? Un jurnal din Viena anunță zilele trecute, că pe la începutul lui Ianuarie viitor, guvernul român va începe tratările pentru încheierea unei convențiuni de comerț cu Austro-Ungaria. Școarea acesta țice „Curierul Financiar“, că este o curată născocire. Nimeni în România, nici în sferele guvernamentale, nici în sferele comerciale și industriale nu se gândesc la încheierea vre-unui tractat de comerț. Din contră, toți împărtășesc ideea de a experimenta cel puțin în timp de doi ani noul tarif general vamal și încă și după acest termen, rămâne a se sci, decă este sau nu în interesul țerei de a mai încheia tractate de comerț. Guvernul României e firm hotărât d'a menține țerei un regim vamal statornic, pe baza căruia ori-cine se potă întreprinde industria sa în linșce și fără temere de a-și vedé abrogate legile protectoare în virtutea cărora și-a stabilită acea industrie.

„Valahii la espozitia din Praga“. Sub acest titlu cetim în noul diar „patriotic“ din B.-Pesta, în „Fővárosi Hirado“, dela 4 Octomvre: „La inițiativa „Gazetei Transilvaniei“, mai mulți dintre Valahii din patriă au plecat erii la espozitia din Praga. După cum se aude, în Praga li-se arangiază o primire strălucită și probabil, că se vor face și demonstrațiuni politice. Cel puțin acesta o indioșă împrejurarea, că localul lor de întâlnire nu este Budapesta, pe care intenționat au înoujurat'o, ci e Viena“. — Sunt minunați d-nii dela „Főv. Hir.“ în arta combinațiilor!

Cehii la espozitia din Agram. După împărțirile unei telegramme, Cehii au fost așteptați la espozitia din Agram pe ziua de ieri. Se țice, că mergu vr'o 40 de inși, între cari se află și câțiva deputați. De-asemena se comunică, că mâne, se va presenta o deputatiune la Diacovar, pentru a invita și pe Strossmayer ca să viziteze această espozitia.

e atât de îngrozitoare, totuși el nu era în mărimea aspirațiunii și iubirei de libertate nici-decum mai pe jos de Ghibellini cei mari, cari conduși prin spiritul lui *Dante*, se încercaseră în secolii din urmă înainte de Machiavelli a reorganiza lucrurile naționale și a le ridica într'o nouă unitate. Simburele vechiu al Ghibellinismului trăiesc încă în ideile și în parte în scrierile lui Machiavelli, dăr natura acestui bărbat era sociabilă și doritoare de a gusta plăceri și în toate lucrurile era îndreptat spre ceea ce era real și realizabil. Sărăciă, singurătate și exiliu, el nu pute să sufere, pentru vechiul principiu al Ghibellinilor, cu atât mai puțin, că el nu putea să mai aștepte dela acest principiu, care era avisat la o îmbrățisare puternică și sănătoasă a spiritului poporal, nici o putere productivă.

Machiavelli nu era dispus să devină martir și prin urmare el preferă să sistematizeze corupțiunea timpului său și astfel să rămână în praxă. Nu se pute pretinde dela toate naturele, ca să părăsescă praxă și să se facă eremitul și cerșitorul principului său. Machiavelli nu pută afla plăcere în singurătatea și izolarea politică în care ajun-

Din Câmpia ni-se scrie, că în urma lipsei totale de ploi din ultimele două luni, grânele de toamnă în cea mai mare parte nici nu s'au putut sămăna, er cele sămănite nu promisă nimic. Cucuruzul de estă an a fost bun, cum de mult nu s'a mai pomenit.

Sciri militare. Ni-se comunică, că la esamenul de oficer, ținut zilele acestea în Sibiu s'au prezentat și voluntarii români din Brașov. Dintre aceștia Nicolau Stupariu a prestat esamenul cu calcul eminent, er Romul Nicoră, George Bobeșu, Leon Romanu, Ioan Păcea și Victor Lerman cu calcul îndestulitor. Doi inși au căcut. — De asemenea au depus esamenul cu succes voluntarii români Eugen Popu și Gavril Chindis în Oradea mare și Nicolau Brașoveanu în Graz.

Reuniunea de consum din Blășiu, după cum aflăm din „Unirea“, e constituită în mod definitiv și în scurtă timp își va începe activitatea. Direcțiunea și-a ales ca conducător comercial pe d-l *George Ioanovicu*, comerciant în Clușiu.

Monumentul pentru Luther se va desvâli în anul 1893. Impăratul Germaniei a dat diu caseta privată 500 de mărci germane.

Reîntorcerea Majestății Sale dela Praga.

După ce în 1 și 2 Octomvre Majestatea Sa vizită Reichenberg-ul, unde i-se făcu o primire dintre cele mai entuziasmante, se reîntorse tot în 2 Octomvre la Praga, de unde la 3 ore plecă spre Viena.

Plecarea Majestății Sale din Praga a fost tot așa de festivă, precum a fost și sosirea. În numele cetățenilor din Praga, primarul orașenesc printr'un discurs rostit în limba cehă mulțumi Majestății Sale pentru distincțiunea, ce a făcut-o acestui oraș prin visita Sa; apoi continuând discursul în limba germană, asigură din nou pe Majestatea Sa de neclintita credință a locuitorilor din Praga față cu împărat și dinastie. Majestatea Sa mulțumi în limba cehă pentru aceste asigurări și apoi țice în limba germană, că zilele petrecute în Praga îi vor rămâne neuitate.

Dela palat până la gară toate stradele erau îndesuite de lume, care la trecerea sa, aclamă pe monarh cu frenetice strigăte de „Slava!“ și „Hoch!“ La gară fu așteptat Majestatea Sa de reprezentanții diferitelor autorități civile și militare, pe cari Majestatea Sa îi

sese deja. Această singurătate a fost însă de vină, că el a scris tractatul său despre principie, pe care el îl nascoci în exiliu și sterilitatea în care-l aruncase bancruta principului democratic.

Intregul sensul acestei e de a pune praxă mai pe sus de principiu. Machiavelli voia să rămână la afaceri. Cine pote sci, deoă el nu și-a cugetat, că în mijlocul afacerilor absolutistice, și prin acelea, se va pute ajunge erăș la clarificarea principului democratic. Când se lua în considerare întregul trecutului lui Machiavelli, nu se putea omul abține dela această suposițiune, cu toate că nu rămânea nici de cum ca unu ce sigur, că instrucțiunile doctrinei sale despre principie a fost date cu totă serioșitatea și cu totă convingerea.

Reformele europene, cari purtau în sinul lor principul revoluțiunii moderne, lucraseră deja în Italia în decurs de două secole, când ele se declară prin Machiavelli bancrate, er în Germania în același timp se anunța un nou punct de plecare alți mișcării ei prin reformatori.

Mișcarea științifică a lumii moderne se uni și tranfusă în Germania pentru

agrăi confidential, luându-și rămasă bună dela fiă-care și apoi între urările celor de față, se urcă în tren și plecă.

În Viena sosi Majestatea Sa în s'era țilei de 2 Octomvre, la 10 ore 50 minute. Aci fu întâmpinat Majestatea Sa cu mari ovațiuni. Stradele dela gară până în oraș erau iluminate; la ferestrele multor case se aflau transparente cu inscripții ca „Trăiescă principele păcii!“ etc. Stradele îndesuite de lume, diferite reuniuni eșiseră spre întâmpinare cu muzicele, corurile cu stindardele lor.

La gară, Majestatea Sa merse la primarul orașenesc, Prix, pe care-l agră cu cuvinte: „Mă bucur de reîntorcerea mea în iubitul oraș Viena și de doveșile de alipire, ce le întâmpin ai.“ Primarul dete apoi expresiune bucuriei, ce li-o face cetățenilor vienezi reîntorcerea Majestății Sale în mijlocul lor, după care Majestatea Sa se sui în trăsura și plecă la palat în sunetul muzicelor și între aclamările publicului

Deputații sași ai Brașovului.

Er, în 4 Octomvre, deputații sași de aioc, anume d-nii *Rudolf Zay*, *Dr. Ioan Kaiser* și *I. W. Filtch* și-au făcut darea de sémă înaintea alegătorilor lor în sala cea mare dela casa ținșilor (Schützenhaus), unde era de față un număr considerabil de alegători sași din orașul și comitatul Brașovului.

D-l Carol Adam, președintele comitetului electoral săsescu de aioc, după ce deschise adunarea, dete cuvântul d-lui *I. W. Filtch*.

Acesta vorbi întâi despre legea kișdedovurilor arătând, că scopul acesteia nu este decăt maghiarisarea cu forța. Făcu un resumat scurt asupra acestei legi, care, țice dânsul, în ourdnd se va pune în practică în totă asprimea ei. Aminti apoi despre legea repausului de Duminecă, prin care s'a ușurat în câțva sörtea muncitorilor.

Administrația de stat, atât din punct de vedere practic, cât și teoretic o consideră vorbitorul ca periculă, cu deosebire față de naționalitatea săsescă. Mai făcu o scurtă amintire și despre dimisiunea fișpanilor Banffy și Bethlen, cari prin volnicia lor deveniseră cunoscuți chiar și în Germania. (Hoch!)

Dr. Kaiser vorbi despre bugetul preliminar pe 1891, diocnd, că guvernul a prezentat un buget, care nu numai nu presentă nici un deficit, dăr are și un plus. (?) Apoi vorbind despre legea matriculelor boteștilor, declară, că el și cu colegii săi deputați, au fost pentru această lege, combătut cu atâta tărie de catolic.

prima oră cu spiritul și conștiința poporului prin reformațiune. Prin această putere universală indoită, ea nu transplânta numai reformele europene, ci deveni acum și propria genitoare a principului revoluționar. Germania a făcut din reformele europene o reformă a biseriei și conduse în această spiritul poporal modern de opoșițiune, prin care întréga lume mai nouă a fost despiciată în două jumătăți contrare și puse séménța pentru o evoluțiune nouă politică și socială, care apoi în Francia s'a dezvoltat mai târziu în pomul înalt al revoluțiunii.

Machiavelli a pledat pentru absolutismul politic, pentru că absolutismul bisericesc al Romei causase decadența vieții naționale italiene. Poporul cel demoralizat și slăbit prin cler nu mai putea afla în sine destulă putere de reacțiune pentru ca să se desștepte, să se reculegă și să se unescă. Absolutismul politic în executarea mijlocelor sale celor mai tari și de feră i păreau lui Machiavelli cu mult mai apte, decăt binecuvântarea slăbitore și despărțitoare a principatului clerical.

(Va urma.)

Echilibrul în bugetul se va pute susține numai atunci, dacă nu va izbucni un război. Dér după cum se vorbește în cercurile oficiose, oratorului speră, că și bugetul pe 1892 va fi fără deficiț. Amintind apoi despre legea kishdedovurilor, încheia discursul său dîcîndu, că conaționalii săi de sigur își vor apăra naționalitatea lor în contra tendințelor de maghiarizare ale acestei legi. (Aplause.)

Adolf Zay se ocupă cu deamăruntul de reforma administrației de stat, pledând pentru ea. Ca exemplu, aduce vorbitorul administrația de stat din Prusia.

Espunerile d-lui Zay au fost ascultate cu interes de către alegătorii, căci n'au pregetat a-l aplauda în mai multe rânduri.

După aceea din nou luă cuvîntul deputatul Filtsch, care vorbind despre politica „conciliantă“ a actualului prim-ministru maghiar, pe lângă totă „conciliațiunea“ declară, că el va fi cel din urmă deputat săsescă, care se va alătura la guvernul maghiar, fiă în fruntea acestuia Szapary, fiă Apponyi, ori chiar și — Ugron. (Hoch!)

După ce alegătorii votară încredere deputaților lor, adunarea se termină.

Scrisoarea studenților maghiari.

Nu e mult de când am publicat o scrisoare a studenților români către studenții maghiari în cestiunea cauzei române, ce se agită astăzi în Europa. Ori cine a citit scrisoarea studenților români a putut admira tonul moderat și conștiința cauzei drepte pe care o discutau cu studenții maghiari. Cum înse această scrisoare cuprindea o mulțime de adevăruri amare în paguba Maghiarilor, era de prevădută, că ea va scote din rostul pe studenții maghiari și că eșind din liniștea sufletescă, care nu pte fi caracteristica lor, vor începe pe tonul brutal, care se distinge în scrisoarea de jos. Ne facem dér o datoriă națională, atrăgîndu atențiunea tuturor Românilor de inimă asupra opiniei studenților maghiari despre colegii lor din Transilvania și Ungaria cari vor scote un memoriu în contra Maghiarilor; ei sunt numiți „trădători de patriă“. E însă un semn al timpului această scrisoare, care, în ajunul evenimentelor mari ce se prepară în Orient, va trebui să inspire cele mai seriose îngrijiri.

Ecă scrisoarea pe care o reproducem după „Naționalul“:

A tudomány-és műgyegetemi olvasókör.
Budapest, 1891 11 Septemvre.
Prea onorate domnă.

Mulțumiri căldurose pentru trimiterea memoriilor și pentru interesanta voastră scrisoare.

Opiniunile văstre exprimate în scrisore ne servesc de sigur, ca să ne facem o idee clară despre intențiunile văstre.

Că în urma pozițiunei și a punctului vostru de vedere, cu greu vom pute să ne înțelegem în mod liniștit, e lucru foarte natural.

E în adevăr foarte interesant de a pute ceti micile istorii, pe cari ni le dați ca dovadă de liberalismul românesc. Această e în adevăr un ideal nobil; și România ne oferă ca un fel special de liberalism în „liberalismul“ antisemitic, un exemplu foarte vorbitor.

Sei prea bine, că poporul românesc a dat ospitalitate și refugiaților luptei noastre de independență și noi am fi de altfel pte gata.... (lipsește înfinitivul) crimele oribile, pe cari poporul românesc din Ungaria le-a făptuit în urma aștării unei părți a Românilor

din România în contra tuturor datoriilor umane:

dér noi suntem de opinie, că ajutorul pe care principele Cuza séu ori-cine altul era să-l dea emigraților nostri, era în interesul Valachiei de atunci. În relațiunile internaționale națiunile se conduc nu de datorii ideale, ci de egoism.

Și ori câte memorii ați mai face, noi le vom ceti pe tte cu același interes. Ne este apoi foarte plăcut a ceti enunțațiunile, ce vi s'au trimis vovă. În ce ne privește pe noi, sunteți în orecare rățoie, dacă ați putut afla numai despre scrisorile din Lemberg și Grenoble. Noi suntem mulțumiți cu rezultatul și stăruim și mai departe în calea noastră.

Un moment am pute fi în încurcatură, când de astă dată respunsul vostru va apăre sub firma tinăriei române din Ungaria.

Noi ne vom săi face datoria, când suntem siliți de a vedé în unii dintre colegii nostri români, trădători de patriă

Vă mulțumesc, că mi-ați explicat, cum stă lucrul cu scrisoarea de invitațiune, pe care am cetit-o, pentru congresul din Giurgiu. Ori-cum ar fi însă, e sigur, că redactorii acelu apel „L-au scris într'un ton atît de sibiatic, care ar compromite lucrările cele mai frumoase.

Permiteți-mi a încheia scrisoarea cu mulțumirea, pe care mă simt dator a o face pentru diarele ce ne-ați trimis. Noi le vom păstra pe tte ca documente în archiva noastră. Sper, că această colecțiune de diare românesce, o voi pute îmbogăți în curîndu eu singur în România, când voi realiza călătoria proiectată în România.

Primiți etc. I. Rényi, stud. jur.

La sinuciderea lui Boulanger.

Cadavrul generalului se află în aceeași odaie, în care a murit d-na de Bonnemaine. După ce cadavrul generalului a fost curățit de sânge, fu imbrăcat în hainele de doliu, ce le-a avut la înmormîntarea d-nei de Bonnemaine. Pe fracul cel negru strălucesc crucea legiunei de onore. Generalul a lăsat două testamente. Cel dintâu e de natură privată, al doilea e adresat partizanilor săi, în care i conjură, ca să rămână fideli nisuințelor lor, și declară, că el numai din acea cauză se sinucide, fiindcă o vieță fără de dōmna de Bonnemaine i este posibilă.

Încă mai înainte de aceasta, generalul Boulanger se încercă înc de două ori să se sinucidă. Prima încercare de sinucidere a fost în 16 Iulie, în ziua înmormîntărei dōmnei de Bonnemaine. Dōmna Dutens, amica răposatei, tocmai intră în cameră, când Boulanger 'și puse pistolul în frunte. A doua încercare de sinucidere a fost acum câteva zile, dér generalul a fost oprit în săvîșirea ei de bătrâna sa mamă. Arhiepiscopul de Mecheln, ja refusat înmormîntarea religioasă a lui Boulanger.

Înmormîntarea va fi foarte simplă, conform doriței răposatului. Se dice, că Henric Rochefort va rost discursul funebru la grōpă.

Generalul Boulanger lasă o vдовă cu care trăia divorțată, și două fiice, dintre cari una e călugăriță carmelita, er cealaltă e măritată după căpitanul Driant din Turnis.

Testamentul politic al generalului Boulanger, dice mai departe, că istoria va fi severă nu față de el, ci față de adversarii săi, cari prin sentința lor ne mai audită, l'au împins la mōrte pe un soldat adevărat. — El regretă, că nu pte să mōră pe câmpul de luptă, totuși mōre în linise. Trăescă Franca!

Correspondența „Gaz. Trans“

Ibașfalău, 30 Septemvre 1891.

Onorată Redacțiune!

Cetind astăzi correspondența datată

dintre Târnave și publicată în numărul 206, din a. c. al „Gazetei Trans.“, după ce corespondentul anonim, făcîndu întrebare, că ce o să fiă cu despărțământul din Ibașfalău al Asociațiunei și cum voiesce acesta să-și desvōlte activitatea sa în viitor, mă atinge și pe mine ca actuar al acestui despărțământ, — Vă rog să binevoiți a da loc în prețuita „Gazetă“ următoarele justificări:

E adevărat, că despărțământul din Ibașfalău al Asociațiunei s'a constituit încă în luna lui April a. c.; e adevărat și aceea, că cei din jurul Sighișorei nu au dat ajutorul cuvenit; e adevărat în fine, că s'au încasat mai tte taxe dela membrii înscriși. Nu e adevărat însă, că taxele de sub întrebare s'ar fi încasat deopotrivă din partea tuturor membrilor din comitet, pentru-că pe oțu știu eu, taxe au fost încasate singur numai de d-lă cassar Nicolau Roman și de d-lă președinte Stefan Câmpeanu.

Presupunerea, că și eu aș fi încasat taxe, prin această declară în cel mai rezolut mod ca neîntemeietă. Și fiindcă o corespondență tot de înțelesul acesta a mai apărut și în „Telegraful român“, pentru ca să abată dela mine ori-ce bănuielă, am făcut în prima lunei curente întrebare la comitetul central, de unde am primit următorul răspuns:

Nr. 344/1891.

D-sale D-lui Stefan Morariu, în Elisabetopole. Primind noi în 3 scrisoarea D-vōstră din 1-a Septemvre a. c., la întrebarea, ce ne faceți Ve răspundem, că după cercetarea exactă în registrele comitetului, aici nu s'a primit nici scrisoarea și nici un ban dela D-lă protopop Stefan Câmpeanu și nici dela altă cineva din orașul acela pentru Asociațiunea noastră, prin urmare nici de diplome nu pte fi vorba pentru membrii, cari nu s'au însinuat.

Acest lucru ni-se pare misterios. Dela sediul comitetului asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român.

Sibiu, în 8 Septemvre 1891.

G. Barișiu, m. p.

Starea lucrului, ce indică șirurile sus citate, am făcut o cunoscută membrilor, în urmarea căreia, după cum sunt informat, în 21 Septemvre câțiva membri au adresat un conclud comitetului central, prin care își exprimă dorința de a se autoriza un membru din despărț. acesta, eventualu sediul despărțământului Mediașului, avîndu îndatorirea de a scote pe ori ce cale banii.

Așadără activitatea, ce va avé se o devolve în viitor despărțământul 31, depinde dela hotărîrea, ce va afla de bine să o aducă comitetul central, și adeva ori se se alature despărțământul acesta la Mediaș, ori să se constituie în alt mod.

Dintre tte e cel mai mare adevăr, că despărțământul acesta are sara datorință de a desvolta o activitate foarte potențată, fiindcă poporul, în urma creșterii sale de până acum, absolut nu e accesibil nici pentru cele mai vitale interese culturale ale sale.

Cu deosebire stimă
Stefan Morariu.

Literatură.

A apărut:

Dicționarul Geografic al județului Dorohoi de Nicu Filipescu-Dubău. Intocmit și prelucrat în formă lexiconică de C. Chirița revisor școlar în Iași. Lucrare premiată de „Societatea Geografică Română“ în ședința adunării generale din 1 Februarie 1887. Tipografia Petru C. Popovici. Iași. 13. Str. Stefan cel mare 13. 1891. Format 8° mare cu 393 pagini. Preț 3 lei.

Buletin al „Societății Geografice Române“, anul XII. Trim. I publicat prin îngrijirea d-lui George I. Lahourari, secretar-general al societății. Partea I cuprinde actele societății. Partea a II-a cuprinde Memorii, Conferințe etc. — Stabilimentul grafic: I. V. So-

cecu. Bucuresci, 59 Strada Berzei 59. 1891. Format 8° mare cu 132 pagini și o hartă.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Năseud, 3 Octomvre*). Vicariul Moisiu a răposat astăzi.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Budapesta, 5 Octomvre. Fabrica de lemne de construit a lui Gregeresen, care cuprinde o suprafață de 10,000 metri pătrați dimpreună cu magazinele de lemne, în cari au fost adunate cantități enorme de lemne, a ars astă-nopte. Pe la 5 ore începură să ardă acoperișele locuințelor dulgherilor, tocul se lăți tōrte repede printre magazinele mari de lemne, când sosită pompierii, totul era în flacări. Pompierii se siliră, ca să apere de foc fabricile din apropiere. În decursul lucrărilor pentru stingerea focului au fost contuzionați 7 pompieri. Până dimineța focul a fost localizat. Se dice, că focul ar fi izbucnit din schintele locomotivei dela calea ferată. După o altă versiune se dice, că focul a fost pus de cineva. Pagubele sunt calculate la o jumătate de milion.

În clubul partidei liberale respinse ministrul președinte Szapary, învinuirile contelui Apponyi, pe cari acesta le îndreptă în Iaszbereny în contra partidei liberale.

Roma, 5 Octomvre. Alaltă sēră se adunară 46 de peregrini unguri, cari condamnă cu energie procederea nelegiuită a peregrinilor francesi în Panteon. În întreaga Italia s'au făcut manifestațiuni din incidentul acesta. După prânz s'a întemplat de nou mărțe manifestatiuni, s'au depus corōne în Panteon. Cei trei peregrini francesi, cari au fost arestați, au fost escortați peste graniță.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de al 2-lea învățator la șola gr. cat. din Ilva-mică, Vicariatul Rodnei, prin această se esorie concurs cu terminul de 10 Octomvre 1891, pe lângă un salariu anual de 200 fl. v. a. fără alte emulmente.

Doritorii de a dobândi acest post au să instrueze cererile lor cu tte documentele prescise prin legea școlastică.

Ilva-mică, în 16 Septemvre 1891.

Din Ședința Senatului școl. gr. cat.

DIVERSE.

Un chilogram de musce. Un englesu escentric, — și-a luat ostenela, ca se cerceteze, câte musce sunt într'un chilogram. El află, că 141.000 de musce cântăresc un chilogram. Greutatea unei musce după calcularea sa, este a șeptea mie parte dtr'un gram.

*) Sosită Sămbătă sēră după încheierea foiei. — Red.

Cursul pieței Brașov.

din 5 Octomvre st. n. 1891.

3ancnote românesce	Cump.	9.15	Vînd.	9.19
Argint românesc	-	9.08	-	9.14
Napoleon-d'or	-	9.19	-	9.24
Lire turcesc	-	10.50	-	10.55
Imperial	-	9.50	-	9.55
Galbin	-	5.42	-	5.47
Scris. fonc. „Albina“	6%	-	-	-
„ „ „	5%	-	-	-
Table rusesce	-	120.-	-	121.-
Mărc germane	-	57.-	-	57.35
Discountul	6-8%	pe an.	-	-

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interinal:

Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Table with financial data from the Vienna stock exchange, including interest rates and bond prices.

Table with exchange rates for various currencies like Galbeni, Napoleon-d'or, and London.

Concursu.

Text regarding a competition for a position, mentioning 'Internatulă Christuriana' and the role of the parish committee.

Avisu d-lorū abonați!

Notice to subscribers asking them to provide their addresses for the newspaper 'Gazeta'.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT”

Text describing the medicinal benefits of the Répát mineral water, particularly for respiratory and digestive issues.

Text stating that the Répát water is superior to other mineral waters and can be compared to champagne.

Text mentioning the official recognition of Répát water by the government in 1890 and its status as a medicinal product.

Text describing the quality and availability of Répát water in various locations.

Administratiunea isvorului Josef György,

Braşov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.) and train times.